

锤炼舆情应对本领 提升风险防控能力

厦门市委统战部举办 2026 年第一期“同心讲坛”专题讲座暨部理论学习中心组学习会

为深入学习贯彻习近平文化思想，提升对统战舆情的应对处置能力，2月4日下午，厦门市委统战部举办 2026 年第一期“同心讲坛”专题讲座暨部理论学习中心组学习会，邀请福建省省委党校正高级讲师班玉冰作专题讲座。

班玉冰紧扣当前复杂多变的舆论生态，围绕“舆论生态与舆情传播特点”“突发事件舆情管理策略”“突发事件媒体沟通要点”等方面，结合典型案例，既深入剖析了统战工作中舆情处置的常见误区与反面教训，也分享了

精准研判、快速响应、规范发声的实战技巧。讲座内容既有理论高度，又贴近工作实际，具有较强的针对性与指导性。

会议强调，统一战线历来处在维护国家安全、应对政治风险的一线，全市统一战线要建设具有强大凝聚力和引导力的统战领域意识形态，增强做好意识形态工作的自觉性，真正把培训知识转化为提升舆情分析、应对、处置的能力和水平，提高斗争本领，共同守护好统一战线意识形态领域安全。

（翁舒昕）



2月2日，知名侨领、香港侨友社永远荣誉主席

王钦贤赴集美区侨乡经济促进会联谊交流。集美区委常委、统战部部长、区海外联谊会会长江彩蓉、集美校友总会永远名誉会长任镜波、集美区政协副主席李梅、厦门市侨联副主席杜瑞田、厦门市侨

联原副主席、致公党厦门市委原专职副主席王起鹏等参加座谈。

集美侨促会执行会长柯盛军对香港侨友社成立 44 周年暨第 19 届理监事就职典礼表示热烈

祝贺。他简要介绍了集美侨促会工作情况，并表示希望以此次交流为契机，向香港侨友社学习宝贵的办会经验和爱国奉献精神。

王钦贤分享了香港侨友社的成立历程及 44 周年庆典盛况。香

港侨友社作为香港地区重要的侨界组织，44 年来始终秉持爱国爱港宗旨，团结凝聚香港侨界力量。

江彩蓉充分肯定了侨促会的工作成绩，她表示，每年“九八”投洽会、投资推介会、嘉庚精神宣传

等活动，侨促会都主动配合、积极参与，共同推动各项工作落地见效。

通过座谈交流，与会者深切感悟到老前辈们的爱国爱乡情怀。大家表示将深入学习贯彻习近平总书记关于侨务工作的重要论述，为集美区现代化新征程谱写新篇章。 （集美侨促会供稿）

湖里区召开 2026 年党外人士新春座谈会

2月4日，湖里区召开党外人士新春座谈会。湖里区委书记黄颖出席会议并讲话，副区长曾国辉通报了全区 2025 年经济社会发展情况和 2026 年重点工作，区委常委、统战部部长刘云标主持会议。

座谈会上，各民主党派、工商联、无党派人士代表相聚一堂，畅叙情谊、共话发展。围绕科技创新、企业服务、文体旅商融合发展、社会民生事业发展等方面进行热烈讨论，提出意见建议。

会议强调，湖里区的发展凝结着统一战线广大成员的智慧、心血和力量。希望全区广大党外人士进一步统一思想、凝聚共识，勇毅担当、积极作为，共同谱写湖里区高质量发展新篇章，为厦门发展大局贡献统战力量。

会议要求，要统筹内外循环，稳固外贸基本盘，建强金砖及“一带一路”合作平台，同步激发内需潜力。要聚焦创新驱动，重点布局人工智能产业，以场景开放和订单牵引促进优质企业落地，强化

对专精特新企业的基金支持。要深化数字赋能，运用产业图谱精准招商，构建意见建议收集、督办、反馈的数字化闭环机制。要广泛凝聚共识，充分发挥统一战线优势，为党外人士参政履职搭建平台。

会议表示，区委将一如既往支持各民主党派、工商联和无党派人士工作，为全区党外人士参政议政、履行职能、发挥作用创造更广阔平台，为民营经济高质量发展营造更好环境。（湖里统战供稿）

致公党厦门市委法治建设委员会召开年度工作部署会

2月2日下午，致公党厦门市委法治建设委员会召开 2026 年度工作部署会。市委副主委陈雪、陈木金到会指导，市委法工委主任叶剑锋主持会议。

陈雪对法工委一年来的工作给予肯定，并带领参会委员们

围绕如何正确高效使用 AI 工具，以及新就业群体权益保护、涉外企业权益维护等社会热点展开热烈讨论。

陈木金希望法工委全体委员能以习近平法治思想为指导，坚持以人为本，发挥法律专业优

势，围绕中心大局、民生关切建言献策，积极履行民主党派成员职责，勇于承担社会责任。

叶剑锋通报了法工委 2025 年度工作成绩及 2026 年工作计划，并就如何撰写好社会民意信息展开经验分享。 （吴佳欣）

凝聚侨青力量 共绘发展新篇

1月31日，思明区侨联青委会召开五届二次全委会，思明区委常委、统战部部长金季昆，思明区侨联主席吕强，以及 44 名常委、委员出席会议。

执行会长胡智霖代表第五届委员会向大会作 2025 年度工作报告。过去一年里，思明区侨联青委会贯彻落实“大侨务”观念，紧扣“凝聚侨心、汇聚侨力、服务侨青、贡献侨智”的核心使命，做深做实新时代侨务工作。

为精准对接广大侨胞需求，

“暖聚中国年 同心四海情”海内外学子新春民俗文化活动举行

2月1日下午，华侨大学举行“暖聚中国年 同心四海情”海内外学子新春民俗文化活动，来自马来西亚、缅甸、马里等国家的 30 名留校学生参加活动。

本次活动以传统年俗体验为载体，把文化传承、同伴互助与暖心慰问融入留校生活，让海内外学子在异乡也能共享新春喜庆、共度团圆佳节。

学校老师现场挥毫示范，讲解用笔力度、行笔节奏与整体布局，指导同学们书写春联和“福”字，同学们则围在案前研墨铺纸、提笔写下一句句寓意吉祥的新春佳句。

剪纸与折纸区的同学们自发组队进行手工制作，一张张红纸在指尖翻飞间变成喜庆的各式窗花，一份份材料组件在手中变成寓意吉祥的马年挂件、摆件。

境内外同学们还围坐交流，在体验年俗的同时分享各地春节习俗。来自马里的李思文说：“老师们不仅指导我写春联，还不断鼓励我，这是我留学生涯中最特别的回忆。”来自马来西亚的吴奕珀则表示，“大家来自不同地方，却能在同一个空间里一起过年，华大就像我的第二个家。” （王艺翔 沈思莹）

闽台青少年足球研习营走进厦门

2月2日下午，2026 年“相聚厦门·福·见·鹭台”青少年足球研习营走进厦门市滨东小学。40 余名研习营师生与滨东小学师生齐聚一堂，开启了一场融合体育竞技、文化体验与科技互动的闽台青少年交流之旅。

本次活动“以球为媒、以校为桥”，通过校园参观、科技体验、体育互动与足球友谊赛等形式，推动两岸青少年在运动中切磋技艺，在交流中深化情谊，凝聚文化认同。

来自桃园、金门和滨东小学的

澳头侨乡春晚 正月初一开播

近日，2026 年第五届侨连五洲·厦门澳头侨乡春晚在翔安澳头顺利录制完成，晚会将于 2 月 17 日（丙午年正月初一）晚上 8 点正式播出。届时将通过各大视频平台、新媒体客户端、微信小程序等同步直播。

本届春晚延续“侨连五洲”主题，汇集厦门歌舞剧院歌剧团、厦门小白鹭民间舞艺术中心、厦门市弘晏庄木偶皮影戏传习中心、华侨大学音乐舞蹈学院、厦门南洋职业学院等多家单位的精品节目。晚会通过鼓乐、舞蹈、戏曲、器乐、武术、走秀等多种形式，生动展现了中华文化和华侨文化的深厚底蕴与时代风貌。

厦门澳头侨乡春晚总导演、澳头华侨联谊会会长蒋永泰说：“第五届侨乡春晚在传承中创新，突出‘侨’的特色、‘春’的喜悦、‘联’的情感。我们希望通过这场晚会，让更多海外乡亲听见乡音、记住乡愁，共同感受中华文化的魅力与新时代中国的蓬勃生机。”

（厦门市侨联供稿）

思明区街道侨联开展迎新春活动

日前，思明区梧村街道滨中社区洋溢着浓厚的新春气息与温情氛围，一场以“弘扬嘉庚精神 情暖侨心迎春”为主题的迎新春活动在此展开。

活动当天，50 余名青少年齐聚活动室，聆听《嘉庚精神，薪火相传》主题宣讲，为青少年们带来了一次沉浸式侨务知识普及与爱国主义教育。

宣讲结束后，街道侨联

在社区“侨胞之家”开展新春慰问活动，与辖内归侨侨眷亲切交谈，并将一份份象征着团圆美满的“年夜饭”送到了他们手中，同时向他们致以新春祝福。

侨胞们脸上洋溢着幸福的笑容，纷纷表示将一如既往地支持侨联和社区各项工作，积极发挥自身作用，为促进社区和谐发展凝聚侨界力量。 （黄嘉佳）

两岸师生沙坡尾共探“王船”文化

日前，厦门海洋职业技术学院航海学院的 20 名两岸师生来到厦门沙坡尾，开展了一场别开生面的社会实践。师生们以“王船”文化为纽带，走进沙坡尾这片具有对台历史地标属性与当代台青热土，触摸两岸共同的历史脉络，探寻文化创新融合路径。

据悉，此次活动是厦门海洋职业技术学院航海学

院推动海洋文化传承与闽台融合教育的生动实践。师生以“王船”为媒，既深入历史现场，也走进台青扎根社区、创新创业的当代现场，共同探寻深植于两岸血脉中“向海而生”的共通精神。年轻一代正携手在这片充满记忆的海岸，为新时期两岸融合与海洋文化注入青春活力。

（思明区委统战部供稿）

三支队伍在绿茵场上轮番竞技，小球员们默契配合、奋力拼搏，展现了两岸青少年良好的体育风貌与团队精神，场边师生与家长加油声不断，掌声与欢笑洋溢操场。

本次研习营是 2026“相聚厦门·福·见·鹭台”两岸青少年交流活动的重要组成部分，该活动于 2 月 2 日至 8 日开展，包含足球友谊赛、中山路研学等丰富内容，旨在以体育与文化双轨并行的方式，深化闽台青少年互动，助力两岸融合发展。

（思明区委统战部供稿）